

ПРОХОЖДЕНИЕ ПРАКТИКИ В ФОРМЕ СТАЖИРОВКИ

В период с 14 по 16 апреля 2023 года Ширшова Елена Владимировна начальник отдела по работе с обращениями граждан администрации города Мурманска проходила практику по программе повышения квалификации в форме стажировки по теме: «Организация экскурсионной работы: сопровождение туристов и их обслуживание в туристской дестинации» (г. Старица Тверской обл.), реализуемой ЦТК РМАТ совместно с ООО «НЭП» (туристский кластер) в рамках дополнительного профессионального образования.



Основные этапы стажировки

14 апреля 2023 года

12:00 Прибытие в г. Старица, Тверская область.

Заселение в Отель «ОСОБНЯК НА КАРЛА МАРКСА» (г. Старица, ул. Карла Маркса, д. 59).

12:15 Рабочая встреча с Фетискиным Валерием Геннадьевичем, учредителем Отеля «Особняк на Карла Маркса». Знакомство с объектами туристического назначения, точками питания, и строящимися зданиями (музей Чайная, музей Аптечного дела).

14:00 Знакомство с работой туристическо-информационного центра г. Старица (структурного подразделения Отеля «Особняк на Карла Маркса»), в ходе которого руководитель ТИЦ - Сахарова Ольга Николаевна рассказала о создании, становлении и повседневных задачах ТИЦ.

17:00 Экскурсия в Чукавино (Старицкий район, Ново-Ямское поселение, д. Чукавино).

Мастер-класс по ведению экскурсии провела Цветкова Елена Петровна, главный специалист архивного отдела администрации Старицкого района.

На Старицкой земле есть удивительные места, в которые, побывав однажды, хочется вернуться еще раз. И одним из таких мест по праву считается усадьба Чукавино с богатой и интересной историей.

Владимирская трехпрестольная церковь в Чукавиновыстроена из местного старицкого белого известняка и украшена барельефами с Никольским (1747) и Дмитриевским (1748) приделами в трапезной. Построена в усадьбе Чукавино на

средства местного помещика П. Р. Чоголова вместо старой деревянной церкви (1706), пришедшей в ветхость. Интересный памятник Елизаветинского барокко. В советский период алтарь церкви был разрушен, здание использовалось для хозяйственных нужд.

15 апреля 2023 года

10:00 Музей русской печи (г. Старица, ул. Гусева, д. 12).

Основатели и экскурсоводы музея семья СОКОЛОВЫХ: Валерий Николаевич и Светлана Александровна, которые рассказали, как в одном городе возможно существование нескольких частных музеев и этапы развития своего музея.

Частный музей, открыт в 2019 году. В музее представлены предметы традиционного крестьянского и городского быта. Центральное место в экспозиции занимает «матушка-кормилица» - русская печка. Проводятся мастер-классы по растопке печи.

11:30 Музей пекарского дела (г. Старица, ул. Ленина, д. 41).

Мастер-класс от штатного экскурсовода музея Крутиковой Елены Владимировны.

Музей пекарского дела является членом Ассоциации частных музеев России и посвящен истории, культуре и традициям выпечки: от печенья и вафель до куличей и хлеба. Музей наполнен самыми разными приспособлениями для пекарских кулинарных изысков.

Здесь размещены экспонаты различных эпох, в том числе, самодельные предметы, бывшие в обиходе у наших предков. Некоторые из них подлинные, старинные, истёртые руками не одного поколения крестьян, другие сделаны в наше время по старой технологии.

13:30 Музей фарфора, стекла и керамики (г. Старица, ул. Карла Маркса, д. 48).

Своим опытом поделились штатные экскурсоводы: Александра Ольга Борисовна, Алфимова Ольга Александровна.

В музее представлен русский, советский и европейский фарфор, керамические изразцы, изделия из стекла. Коллекция представлена в трех тематических залах: на первом этаже – столовая посуда, на втором – керамика и стекло.

Здесь собрана продукция не какого-либо конкретного завода, а изделия из разных европейских стран: Германия, Польша, Нидерланды, Франция.

Кроме того, представлена продукция первого в России государственного Императорского фарфорового завода, а также крупных частных предприятий — фарфоровых заводов Гарднера, братьев Корниловых, Кузнецова, Храпунова-Нового и других: декоративные вазы, посуда, мелкая пластика.



15:00 Старицкая центральная районная библиотека (г. Старица, ул. Ленина, д. 19).

Встреча с внештатным экскурсоводом Карпухиной Мариной Викторовной, которая рассказала о своем опыте работы.

В 1894 году Земское собрание приняло решение об открытии первой публичной библиотеки в городе Старица. Библиотечная комиссия, в состав которой входил Александр Петрович Клодт, сын знаменитого скульптора П.К. Клодта, написала проект устава библиотеки и составила список книг, которые должны были быть закуплены для библиотечного фонда. Через год Тверской губернатор утвердил решение Старицкого земства об открытии библиотеки. Официальное открытие библиотеки состоялось 2 июля 1896 года в здании Земской управы. Пользование библиотекой было платным: для читателей 1-го разряда — 9 рублей в год, для читателей 2-го разряда — 6 рублей в год. До сегодняшнего дня в фонде Старицкой библиотеки сохранились книги со штампом «Старицкая земская библиотека». Это краеведческие книги, изданные в Старицкой типографии И.П. Крылова и «Словарь Брокгауза и Ефрона». Старицкая библиотека сегодня — это абонемент, читальный зал, детский отдел, Деловой информационный центр, отдел комплектования и обработки литературы. Библиотека активно занимается продвижением современной классической литературы, поддерживает творческую молодежь, оказывает информационную поддержку предпринимателям. В библиотеке действуют пять клубов по интересам. Среди них — клуб «Краевед», один из старейших в Тверской области, который более 50 лет ведет исследовательскую работу. Занимая активную позицию в социальной жизни города, библиотека является его культурным, краеведческим и информационным центром.

16:00 Экскурсия в Старицкие пещеры.

Внештатный экскурсовод Морозов Андрей Иванович передал опыт по работе на природных объектах, сопряженных с повышенной опасностью.

Несколько веков назад в пещерах стали добывать старицкий «белый камень», из которого возведено немало построек не только в самой Старице, но и во многих городах Центральной России, а по Волге его сплавляли даже до Астрахани, где из него выложены изразцы кремля.

При советской власти артели, добывавшие белый камень, были ликвидированы, а промысел прекращён. Какое-то время его продолжали добывать, но абсолютно варварским способом - методом направленного взрыва. В результате огромные монолитные плиты ценнейшего «старицкого мрамора» превращались в негодный обломочный материал, а трещины шли по слою на сотни метров.

Старицкие пещеры у волжских деревень Молоково, Воробьёво, Сельцо и других давно исследуются спелеологами, они доступны для посещения, но никакой законодательной базы в этой связи не существует. Так же, как и служб безопасности.

Обычно Старицкие пещеры исследуются в весенние и осенние месяцы, когда нет растительности: так больше шансов заметить пещеру в этом месте. Но именно в эти сезоны наиболее велика опасность обрушения сводов от избыточной влаги, поэтому лучше посещать их зимой. Температура в пещерах стабильна на протяжении круглого года: +6-8 градусов.

Почти все пещеры имеют названия: Лисья, Барсучья, Капкан... Обследования и посещения Старицких пещер — любительские, несанкционированные. Давняя идея создания здесь особо охраняемой природно-культурной территории до сих пор не реализована. От «дикого туризма» пещерам наносится всё больший и больший ущерб.

23:00 Церковь Ильи Пророка (г. Старица, ул. Володарского, д. 46).

НОЧНОЕ ПАСХАЛЬНОЕ БОГОСЛУЖЕНИЕ (Настоятель — священник **ВЛАДИМИР** Николаевич Марценюк).

Старицкая Ильинская церковь впервые упоминается в писцовых книгах 1624 года. Это было бревенчатое здание, которое скоро пришло в негодность, и прихожане

запросили новый — каменный — храм. Но возвести церковь на прежнем месте было невозможно, поэтому её перенесли на площадь у въезда на Тверскую улицу, где она стоит по сей день. Церковь в честь Ильи Пророка выполнена в стиле классицизм. Барабан основного здания окружают башни, увенчанные серебрястыми маковками. Трапезная комната соединяет церковь с высокой колокольней. Оформление здания выдержано в строгой, элегантной манере. Яркость ему придаёт жёлтая расцветка с побелёнными элементами декора. В 1930-х церковь была закрыта, а её залы переоборудованы под складские помещения. Несмотря на то, что здание долгое время не получало ухода и использовалось не по назначению, оно сохранило достойный облик и в конце 1990-х вернулось к прихожанам в хорошем состоянии. Сегодня Ильинская церковь действует, в ней проводятся ежедневные богослужения и отмечаются православные праздники.

16 апреля 2023 года

10:00 Старицкий краеведческий музей (г. Старица, ул. Володарского, д. 38).

Директор Грачева Маргарита Владимировна рассказала о сложностях работы в малых городах государственных музеев.

Музей был открыт в 1919 году в здании, принадлежащем Свято-Успенскому монастырю. Коллекция, собранная в начале XX века, содержала ценные экспонаты, но была полностью утеряна во время ВОВ. Музей начали восстанавливать в 1975 году. Обновлённые экспозиции посвящались событиям Смуты XVII столетия, истории создания Свято-Успенского монастыря, реформам Екатерины II, которая многое сделала для развития города. Также в музее появились залы, рассказывающие о народных промыслах: каменотёсном, кузнечном, гончарном деле и народном прикладном искусстве. Отдельные экспозиции раскрывают прелесть дворянского быта. В комнатах восстановлены интерьеры богатых усадеб. Здесь можно увидеть подлинную мебель XVIII-XIX вв., костюмы, предметы текстиля и домашнюю утварь.

В 2008 году музей переехал в новое здание и быстро стал краеведческим центром и популярной туристической достопримечательностью. При музее существует лекционный зал и кинотеатр, где проходят образовательные мероприятия для детей и молодёжи.

13:00 Экскурсия по городу Старица и Свято-Успенскому Монастырю.

На примере группы экскурсантов из г. Москвы (более 40 человек) были продемонстрированы приемы работы на культовых объектах и во время пешеходных экскурсий.

Старица – один из красивейших старинных городов Тверской области основан в 1297 году тверским князем Михаилом Ярославичем. Название города связывают со впадающей в Волгу рекой Старицей (ныне Старчонкой). Но есть и легенда про старушку (старицу), которая скрывалась от монголо-татар в пещерах и стала единственно выжившей после очередного набега, что сильно впечатлило князя, владевшего этими землями.

Старицкий монастырь - место очень необычное... Он сильно отличается от всех других православных монастырей. Это не только памятник нашей истории и архитектуры, а также уютное и красивое место для прогулок. Обитель у всех остается в памяти, как место очень дружелюбное и милое. А еще это святое место для истории

не только православной церкви, но и всей России - потому что монастырь связан с первым русским патриархом Иовом.

17:00 Пушкинский бал в Старице. Демонстрация анимационной программы с передачей опыта.

Одним из старинных и красивейших зданий Старицы является Дом купца Филиппова. Он был построен в самом начале 19 века по образцовому проекту Карла Росси. Это особняк предназначался для проведения балов и праздников. По существующей в нашем городе легенде именно его сняла на рождественские праздники в 1829 году Прасковья Александровна Осипова Вульф. Среди её гостей был и А.С. Пушкин. Поэт кружил головы местным красавицам и веселился до утра. Балы в пушкинские времена были неотъемлемой частью светской жизни. Здесь играли и развлекались, но самым главным на балу были все-таки танцы. Величавый полонез, головокружительный вальс, изящный менуэт, озорная мазурка ...

Ведущие в бальных платьях 19 века расскажут вам о том, как проходили балы, познакомят с салонными играми и забавами. А настоящий учитель танцев научит вас танцевать полонез и вальс.

Ширшова Елена Владимировна выразила благодарность РМАТ:

«Первое что хочется отметить, это прекрасную организацию стажировки и выбор места ее проведения. И конечно выразить благодарность за такую организацию всему коллективу ЦТК РМАТ, заместителю директора ЦТК РМАТ Аминову Александру Викторовичу, который не просто предоставил все необходимые материалы для прохождения практики, но и принял личное участие в моем сопровождении к месту ее прохождения. А там передал в надежные руки команды настоящих профессионалов своего дела!

Практика проходила с 14 по 16 апреля. В эти три дня мне была предложена очень насыщенная и интересная программа обучения и возможность не просто познакомиться с экскурсионной жизнью города Старица, а еще получить отличные знания в сфере организации туристического бизнеса, от тонкостей туристической деятельности до глобального.

Спасибо большое за обучение, за новые знания и новые возможности и такой индивидуальный подход к каждому студенту!»

Более подробная информация http://www.rmat.ru/ructk_excur2/